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Образложење предлога теме докторске дисертације 

Полицијски репресивни апарат нацистичке Немачке и његови 

домаћи инструменти: Анализа делатности Драгомира 

Јовановића и Аугуста Мајснера у окупираној Србији (1941-1944) 

 

Научна област из које је тема 

 Поменута тема докторске дисертације припада области истраживања историјских 

наука и у ужем смислу истражује период Другог светског рата. У ширем смислу, у сврху 

квалитетне контекстуализације и адекватног и целовитог истраживања феномена 

делатности две личности у конкретним годинама, презентује читав период њиховог живота, 

али и ставове о њима, који су формирани у различитим областима науке, уметности и 

сећања. То практично значи да тема у свом ширем смислу захвата читав период од краја 19. 

века, па све до првих неколико година након завршетка Другог светског рата, са одређеним 

импликацијама на другу половину 20. века. Осим тога, ако се у виду имају и деликатан 

општи контекст Другог светског рата у Европи и његова диференцијација у различитим 

деловима окупиране Европе, сматрамо да тема овог типа мора имати чврсто постављен 

глобални оквир, као и контекстуализацију Другог светског рата на конкретним примерима 

Југославије, али и других земаља, што ову тему чини темом из опште историје Другог 

светског рата и 20. века. 

Предмет научног истраживања 

 Предмет предложене теме докторске дисертације јесте истраживање делатности 

Драгомира Јовановића и Аугуста Мајснера који су током окупације Србије (1941-1944) 

заузимали највише положаје у структурама колаборационистичке и окупационе полиције. 

У складу са дефиницијом нацистичке дикатуре, коју је изнео професор Андреј Митровић, а 

која каже да „образовање политичког система као диктатуре, са строгом централизацијом 



2 
 

власти и хијерархијском структуром њених органа и наређивањем и покорношћу као 

основама функционисања система“,1 Јовановић и Мајснер су у периоду када су водили ове 

формације, практично самостално одредили читав удео делатности својих полицијских 

формација у функционисању окупационог система. У координацији и садејству, али и 

сукобима са себи надређенима и другим окупационим и колаборационистичким 

личностима и институцијама, ове две личности су успоставиле или реформисале полицијске 

формације у сврху одржања и унапређења поретка окупационог система. У складу са тим, 

основни предмет истраживања јесте преузимање немачког модела функционисања и 

руковођења полицијским формацијама на локалном простору окупиране Србије, као и 

колаборација која је у сврху тога остварена. Такође, позиционирње полицијских формација 

на лествици окупационих и колаборационистичких институција омогућиће нам да 

представимо улогу ових полиција и њихове две водеће личности у систему читаве 

окупиране Европе.  

 Уско прецизиран хронолошки оквир обухвата период Другог светског рата у Србији 

и постојање ентитета под називом окупирана Србија (1941-1944), али с обзиром да је 

предмет истраживања делатност личности, неопходно је, ради адекватног разумевања 

широког контекста васпитања, образовања, развоја личности и формирања разноврсних 

ставова, поставити знатно шири хронолошки оквир. У складу са тим и имајући у виду да 

Мартин Мол, аутор кратке биографију Аугуста Мајснера, корене непријатељских и 

стереотипних ставова поменутог официра према Србима налази управо у његовом пореклу, 

васпитању и делатности у Аустро-Угарској и међуратној Аустрији, као и због континуитета 

Јовановићеве повезаности са нацистичком Немачком, одлучили смо да у ширем смислу 

хронолошки оквир поставимо на почетке њихових живота.2 Осим предратног и ратног 

периода, у раду ће бити анализирана и њихова суђења након рата, али и историографска 

дела, лична сведочења, филмски, серијски, новински и други материјали, који су након рата  

приказали делатност Мајснера и Јовановића. Тиме се практично у ширем смислу ова тема 

бави периодом од 1886. године и рођења Аугуста Мајснера до 1947. године и смрти 

претходно поменуте личности, са анализом и послератне литературе и извора.  

 
1 А. Мтровић, Фашизам и нацизам, Београд 2009, стр. 70. 
2 M. Moll, „Vom Österreichischen Gendermerie-Offizier zum Höheren SS-und Polizeiführer Serbien, 1942-1944: 

August Meyszner: Stationen einer Karriere“, Danubia Carpathica 6 (52) (2011), p. 239-308. 
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Сарадња Мајснера са органима нацистичке Немачке, током рада у Штајерском 

отаџбинском заштитном одреду3 (Steirische Heimatschutz), као и у више наврата у науци 

помињана обавештајна делатност Драгомира Јовановића у корист Немачке, током друге 

половине 1930-их година, које ће у раду свакако бити детаљно истражене, у ствари 

представљале припрему и својеврсно „наметање“ за преузимање кључних положаја у 

тренутку када Немачка стекне своју супремацију.4 У складу са тим, питање колаборације 

биће постављено као једно од кључних предмета истраживања везаног за међуратни 

период, због сарадње у мирнодопским условима, која је преко личних контакта имала 

озбиљан утицај на одабир ових личности на чело полицијских формација у окупираној 

Србији. Наше истраживање у овом сегменту биће базирано на модалитетима сардње, 

теорији колаборације и адекватно међусобно компарирано. 

 Након брзе победе у Априлском рату 1941. године, Југославија је дебелацијом 

територија издељена, створен је потпуно нови ентитет назван „окупирана Србија“5 и 

стављен под војну управу, попут Белгије, Француске и Грчке.6 Према Марку Мазоверу, 

нацистички план организације „Нове Европе“ није припадао политичким, већ економским 

идејама7 и у складу са тим 1941. године за окупирану Србију била је намењена улога 

допунског привредног и економског простора.8 План је био да се витални немачки 

економски интереси обезбеде уз крајње минималан утрошак војних, полицијски и 

административних службеника.9 Осим тога, неопходна потреба за „ослобађањем“ Друге 

армије немачког Вермахта и њеним упућивањем на припреме за даље операције на будућем 

Источном фронту, наметнули су потребу убрзане организације окупационе управе, која би 

се ослонила на колаборационистичке личности и институције. У складу са тим већ 19. 

априла на место војног заповедника Србије именован је генерал Ферстер, а официр Гестапоа 

Ханс Хелм и СС-мајор Карл Краус су већ увелико, према упутствима Рајнхарда Хајдриха 

 
3 M. Moll, nav. delo, p. 246-249. 
4 Moll, nav. delo, p. 239-308; С. Ц. Ћирковић, Ко је ко у Недићевој Србији 1941-1944: Лексискон личности, 

Београд 2009, str. 233-235; B. Božović, M. Stefanović, Milan Aćimović, Dragi Jovanović, Dimitrije Ljotić, Zagreb 

1985. 
5 B. Petranović, Srbija u Drugom svetskom ratu 1939-1945, Beograd 1992, str. 111-112. 
6 P. Kalvokorezi, G. Vint, Totalni rat, Beograd 1987, str. 204-207. 
7 M. Mazover, Mračni kontinent: Evropa u dvadesetom veku, Beograd 2011, str. 169-171. 
8 M. Ristović, Nemački novi poredak i Jugoistočna Evropa: 1940/1941-1944/45: Planovi o budućnosti i praksa, 

Beograd 1991, str. 34-70.  
9 Z. Janjetović, U skladu sa nastalom potrebom: Prinudni rad u okupiranoj Srbiji 1941-1944, Beograd 2012,стр.27.  
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радили на организацији колаборационистичке управе и обнављању полицијских формација. 

Управо је, према тврдњама Бранислава Божовића, Хајдрих саветовао Хелма и Крауса да се 

ослоне на домаће људе од поверења, као пример наводећи Милана Аћимовића и Драгомира 

Јовановића. Основни разлог, према Божовићу,  био је тај што су ова два полицијска 

функционера још од 1936. године имала званичне контакте са службеницима немачке 

полиције. Већ 21. априла 1941. године, именован је Драгомир Јовановић на положај 

Изванредног комесара за град Београд, што је институција која до тада није постојала и која 

је обједињавала функцију председника Општине Београда и управника града Београда.10 

Овим чином отпочело је формирање колаборационистичке полицијске и административне 

управе на територији предратне Управе града Београда, а након тога и Савета комесара, 

који је крајем августа 1941. године прерастао у тзв. Владу народног спаса. 

Ипак, и сам чин ступања у колаборацију са окупатором у окупираној Србији доноси 

доста компликоване правне релације, што је за ову тему изузетно значајно, нарочито због 

чињенице да је Јовановић био прва личност која је наименована од стране окупатора. 

Наиме, ако случај Србије упоредимо са случајем Француске, Белгије и Грчке, које су такође 

биле под војном управом, долазимо до закључка да је случај окупиране Србије по овом 

питању потпуно различит од Француске и Белгије, а сличан Грчкој, с обзиром на то да је 

Милан Аћимовић формирао Савет комесара уз потпору немачких војних власти, а без 

конкретног правног легитимитета.11 Читаву ситуацију додатно компликује и то што је 

Јовановић именован пре формирања Савета комесара, директно од стране немачког 

команданта Ернеста Кајзенберга, што свакако захтева додатну анализу, тумачење и 

истраживање, које планирамо да обавимо базирајући се на тада важећој правној регулативи.  

 
10 Б. Божовић, Београд под Комесарском управом, Београд 1998, стр. 30-31; 62-64.  
11 У Француској је Парламент Треће републике 10. јула 1940. године гласањем дао апсолутну власт маршалу 

Петену, поверавајући му и израду новог устава, чиме је Виши добио легитимитет као правна наследница Треће 

републике. Међурата влада Белгије је 1936. године, поучена искуствима из Првог светског рата објавила 

такозвану „Књижицу цивилне мобилизације“, базирану на Хашкој конвенцији, која је предвидела за државне 

службенике да у случају окупације остану на својим радним местима и у интересу сопствене државе сарађују 

са окупатором. Са друге стране, у Грчкој је 26. априла 1941. године генерал Цолакоглу формирао владу и 

изразио спремност да служи „вођи немачког народа“, чиме је успостављена управа без формално-правног 

преноса власти са предратне на окупациону владу. N. Vouters, Mayoral Collaboration under Nazi Occupation in 

Belgium, the Netherlands and France, 1938-1946, Palgrave Macmilan 2016, str. 24-25; M. Mazower, Inside Hitler’s 

Greece: The Experience of Occupation, Yale University Press 1993, p. 18-19; A. Стојановић, Д. Бајагић, 

„Колаборација у окупираној Европи 1939-1945: компаративна анализа француског, грчког и српског 

искуства“, Историја и географија: Сусрети и прожимања: Тематски зборник (прир. С. Божић), стр. 60. 
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Такође, овакав систем коришћења локалног становништва, за формирање 

колаборационистичких полиција био је широко распрострањен по Европи, и свакако 

захтева стална преиспитивања и нова тумачења. Са једне стране, нови и до сада слабо 

коришћени документи, похрањени пре свега у СР Немачкој, донеће нову димензију 

разумевању сарадње пре и за време Другог светског рата у Србији, а са друге стране, 

настојаћемо да широку распрострањеност истог феномена колаборације искористимо за 

контекстуализацију и компарирање. Случајеви Француске, Грчке, Пољске, као и 

окупираних територија СССР-а, преуређених и уклопљених у нове државно – правне 

облике „Новог поретка“,12 дају прилику за то, а овако истражена тема додатно ће разјаснити 

питања добровољне колаборације и преузимања модела са других окупираних територија. 

Осим тога, с обзиром на специфичност положаја Вишег СС и полицијског вође, који 

је био широко распрострањен по Европи,13 као и новоосмишљене положаје Изванредног 

комесара за град Београд и установу шефа Српске државне безбедности, формиране 

специјално за Драгомира Јовановића,14 намера нам је да истражимо читав опсег делатности 

две личности, које су деловале у оквиру, од надређених постављених наредби, али и често 

потпуно излазећи ван правних оквира својих ингеренција. Испитивање њиховог 

институционалног и ванинституционалног деловања, омогућиће нам да представимо 

трансфер и конкретно преузимање модела личности из врха Трећег рајха и других 

окупираних територија, али и  прикажемо како су ти модели на локалном простору 

имплементирани. 

 Након именовања од стране окупатора, Јовановић се потрудио да у што краћем року 

обнови београдску полицију, која је требалo да делује на „политици реда и мира, а у ствари 

за послушност Немачкој, тако потребној пред почетак одлучујуће битке на Истоку“, како је 

 
12 М. Ristović, „Nacistička dominacija u istočnoj i jugoistočnoj Evropi 1939-1945: okupacija, aneksija, saveznički 

sistem“, Nastava i istorija, br.7, god. V( 2007), s. 17-42; Rolf Dietter-Muller, The unknown Eastern Front : The 

Wermacht and Hitler's foreign soliders, Berlin 2014; T. J. Laub, After the Fall: German Policy in Occupied France 

1940-1944, Oxford University Press 2010, p. 206-207; 244; 269-270; M. Mazower, Inside Hitler’s Greece: The 

Experience of Occupation 1941-1944, Yale University Press 1993, p. 120; K. P. Friedrich, „Collaboration in a „Land 

without a Quisling“: Patterns of Cooperation with the Nazi German Occupation Regime in Poland during World War 

II, Slavic Review, Vol. 64, No. 4, (2005), p. 711-745. 
13 R.B. Birn, Die höheren SS- und Polizeiführer: Himmlers Vertreter im Reich und in den besetzten Gebieten, 

Düsseldorf 1986. (У даљем тексту: R.B. Birn, Die höheren SS- und Polizeiführer...) 
14 M. Kreso, Njemačka okupaciona uprava u Beogradu 1941-1944, Beograd 1979, str. 82. 
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то дефинисао Бранко Петрановић.15 У организационом погледу, задржао је старо 

устројство, с тим да је извршио неке конкретне измене и одређене задатке прилагодио 

новонасталим условима окупације. Осим тога, нови шеф београдске полиције, изричито је 

наредио да се сви службеници полиције, који су је напустили током Априлског рата врате 

на своја радна места.16 Јовановић је овим поступком настојао и да одржи континуитет са 

предратном Југославијом, у недостатку легитимитета који би обезбедила правна акта 

легалних институција, као у случају Француске или Белгије. Осим тога, Јовановић је у више 

наврата и директно прекршио одредбе поменуте конвенције, пре свега успостављајући 

Одсек за Јевреје и Цигане, затим тиме што су службеници његове полиције већ на првим 

задацима извршавали расистичке и дискриминационе мере против Јевреја, као и приликом 

успостављања логора на Бањици, које је са својим подручним органима спровео.17 

 Преустројство дотадашњих институција у првом маху коштало је положаја и самог 

Јовановића. Када је 19. јуна 1941. године укинута институција Изванредног комесара за 

Београд, на место председника  општине Београда постављен је Милослав Стојановић.18 

Ипак, Јовановић се врло брзо „наметнуо“, пре свега антикомунистичким радом током лета 

1941. године, организовањем логора на Бањици и слично.19 Оваква лична ангажованост 

довела је до тога да почетком септембра 1941. године са окупационе стране стигне захтев 

за сменом Стојановића који није показао довољне руководеће способности и разумевање 

полицијских питања и да се на место управника града Београда постави Драгомир 

Јовановић, обједињујући функцију управника града и председника општине. И поред свих 

промена у немачкој политици према колаборационистичким властима, захваљујући личној 

способности и ангажованости за „немачку ствар у Србији“, Драги Јовановић ће ове 

положаје задржати до краја окупације.20 Овакав развој догађаја директно изискује потребу 

 
15 B. Petranović, Srbija u Drugom svetskom ratu 1939-1945, Beograd 1992, str. 137. 
16 Б. Божовић, Специјална полицијау Београду 1941-1944, Београд 2014, 32-37 (у даљем тексту Б. Божовић, 

Специјална полиција...); Izvori Međunarodnog humanitarnog prava, (prir. dr V. Knežević-Predić), Beograd 2007, 

str. 304-316.С обзиром на то да је правник, Јовановић је очигледно добро познавао одредбе Хашке конвенције 

из 1907. године, које су дефинисале правила успостављања окупације. Позивом службеника на повратак, 

настојао је да обнови рад полиције, у складу са чланом 43 Правилника IV Хашке конвенције из 1907. године, 

који предвиђа да окупатор мора да организује ред и поредак, али и да поштује предратне законе окупиране 

територије. 
17 Б. Божовић, Специјална полиција, стр. 37; S. Begović, Logor Banjica 1941-1944: Tom I, Beograd 1989, str. 30. 
18 M. Kreso, nav. delo, str. 94.  
19 Б. Божовић, Специјална полиција, стр. 71-88.  
20 M. Kreso, nav. delo, str. 94.  
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за постављањем питања персонализације институција за време Другог светског рата. Њу је 

директно омогућила сарадња из претходног периода, тако да ћемо настојати да кроз 

преиспитивање колаборације представимо утицаје који су довели до значајне 

персонализације институција у окпираној Србији, као и то како се персонализација 

полицијских формација осликала на руковођењу идејним пројектима на пољу безбедности 

ове окупиране територије. 

 Са друге стране, Аугуст Мајснер је заузео новоформирани положај Вишег СС и 

полицијског вође, које су већ биле широко распрострањене по окупираној Европи и чији је 

званичан задатак, пре свега, био да координишу окупационим и колаборационистичким 

полицијским и СС формацијама, али и да неформално буду „продужена рука“ Хајнриха 

Химлера и директни заштитници његових интереса у борби за власт на окупираним 

територијама.21 Са службом је започео јануара 1942. године и имао мандат за деловање на 

простору ингеренција Војног заповедника Србије, са којим је блиско сарађивао, а коме је 

ипак формално био подређен. Основни задаци су му били руковођење немачким 

полицијским формацијама, надгледање и организација колаборационистичких полицијских 

формација и организовање добровољачке СС дивизије од немачке народносне групе у 

окупираној Србији.22 Током службе у окупираној Србији, Мајснер је званичне ингеренције 

држао чврсто у својим рукама, реорганизовао је читав систем безбедности у Србији, 

реформишући окупационе полицијске формације, али и успостављајући Српску државну 

безбедност у оквиру колаборационистичког Министарства унутрашњих послова. Такође, 

успоставио је и 7. СС добровољачку дивизију „Принц Еуген“ и заповедао учешћем 

полицијских формација у борби против комунизма и вршењу репресалија.23  

Ипак, с обзиром на то да је био директно подређен Хајнриху Химлеру, као и друге 

Више СС и полицијске вође у Европи, трудио се да шири и неформалне ингеренције и 

утицај у различите сфере друштвено - политичког живота окупиране територије. Увођењем 

институције шефа Српске државне безбедности и постављањем Јовановића на ту позицију, 

практично је посредно преузео команду над Српском државном стражом и практично је 

 
21 R. B. Birn, Die höheren SS- und Polizeiführer..., p. 41-53, 91. 
22 Bundesarchiv Berlin (BAB), R199361-III/543468, str. 141, „Der Führer, Nr. 0264/42 - Geheim“ 
23 B. Dimitrijević, „General SS i policije August Majsner i srpski sistem bezbednosti 1942-1943“, Istorija 20. veka, 

god. XXVIII/3 (2010), str. 69-82.  
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изузео из власти Министарства унутрашњих послова, а самим тим и председника тзв. Владе 

народног спаса. Осим тога ушао је у сукоб са Харалдом Турнером и Феликсом Бенцлером, 

који су као изасланици других институција Трећег Рајха требало да буду његови најближи 

сарадници по питању надгледања колаборационистичке управе у окупираној Србији.24 Био 

је изразито невољан за сарадњу и поред честих жалби од стране Турнера, као и строгих 

наредби самог Химлера о нужној сарадњи са другим окупационим функционерима, 

Мајснер је таквим поступањем самог себе лишио енергичног заштитника у лику шефа 

немачке полиције. Осим тога, кроз сукобе око Српске државне страже, обнављања 

Универзитета у Београду и низа других питања која, са правне стране и нису била у оквиру 

његових ингеренција, Мајснер је својим непријатељима учинио и Милана Недића и 

Танасија Динића.25  

Тако је Аугуст Мајснер као, уз Војног заповедника најмоћнија политичка личност 

окупиране Србије, дочекао јесен 1943. године, када се догодио читав низ, за њега, потпуно 

неповољних околности. Капитулација Италије изискивала је преустројство и 

хомогенизацију ради ефикасније борбе против комунизма, а политика конфронтације и 

неповерења према колаборационистима, за коју се Мајснер залагао, остала је поражена. 

Долазак Хермана Нојбахера и организовање посете Недића Хитлеру, прилично су ослабиле 

позиције Мајснера, као и укидање Српске државне безбедности и враћање СДС-а под 

команду председника тзв. Владе народног спаса. Мајснер, ипак, курс своје политике сукоба 

са Нојбахером није напуштао, па је у пролеће 1944. године и коначно замењен Херманом 

Берендсом.26 

Положај Вишег СС и полицијског вође у окупираној Србији, где пре тога није 

постојао, намеће у првом реду преиспитивање ингеренција које је добио од Химлера. 

Конкретно деловање Мајснера и постојање истог положаја на многим окупираним 

територијама намеће нужност компарације, која ће одговорити на питања о преузимању 

модела и израженом modus operandi које је вођство нацистичке државе користило приликом 

 
24 BAB, R9361-III/543468, str. 16-17, „Der Chef des SS-Personalhauptamtes an den Reichsführer-SS, Berlin 12. 

Oktober 1942“; Isto, str. 126, „Persönlicher Stab der Reichsführer-SS an Gruppenführer Meyszner, 28. Juli 1943.“ 
25 М. Мраовић, Пропаганда владе Милана Недића (1941-1944),  докторска теза у рукопису, Београд 2015, стр. 

167-168. А. Стојановић, Идеје, друштвено-политички пројекти и пракса владе Милана Недића (1941-1944), 

докторска теза у рукопису, Београд 2014, стр. 115. 
26 H. Nojbaher, Specijalni zadatak Balkan, Beograd 2018, str. 14-28. 
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устројства окупираних територија. Такође, сматрамо да директна подређеност шефу 

немачке полиције Хајнриху Химлеру, изискује представљање трансфера наредби, односно 

модалитета преношења наредби од највише инстанце Трећег рајха, задужене за унутрашње 

послове и безбедност, преко Вишег СС и полицијског вође, затим шефа 

колаборационистичке полиције, па све до окупационих и колаборационистичких 

службеника који су у пракси спроводили ове наредбе. Управо трансфер наредби, прецизно 

ће приказати положај Мајснера и Јовановића у читавом безбедносно-полицијском апарату 

окупиране Европе и представити последице које је њихова делатност директно и 

индиректно донела у окупираној Србији, као студији случаја окупиране Европе.  

 Због сложености окупационог система и компликованих односа међу окупационим 

и колаборационистичким личностима и институцијама, деловање одређених институција 

често је зависило од личне ангажованости, жеља и тежњи њихових шефова, па смо стога 

одабрали две личности које су кроз највећи део окупације Србије стајале на челу 

окупационе и колаборационистичке полиције и врло блиско сарађивале. С обзиром на то да 

је Јовановић обнављајући предратну полицију, формирао колаборационистичку полицију, 

као и то да је Мајснер почетком 1942. године учествовао у преустројству и реорганизацији 

окупационе полиције, њихова делатност је била блиско повезана. Јовановић је од почетка 

до краја окупације водио политичку полицију у редовима колаборације (Специјална 

полиција), као и вршећи дужност шефа Српске државе безбедности формално заповедао 

полицијом поретка (Српском државном стражом), до пред крај 1943. године.27 Са друге 

стране, Мајснер је од почетка 1942. године, па до пролећа 1944. године био Виши СС и 

полицијски вођа, што је значило да су му одговорни били шефови полиције поретка 

(Befehlshaber der Ordnungspolizei) и политичке полиције (Befehlshaber der Sicherheitspolizei 

und des SD).28 Управо те чињенице, навеле су Мајснера да Јовановића учини својим 

најближим сарадником и неком врстом „штићеника“ у редовима колаборације и искористи 

га за борбу против неистомишљеника у редовима окупационе и колаборационистичке 

управе.29 Овим су практично Мајснер и Јовановић, заједно са себи лојалним људима радили 

на преузимању што већег опсега формалне и неформалне моћи, борећи се против Харалда 

 
27 Milan Borković, Kontrarevolucija u Srbiji: Kvislinška uprava 1941-1944, knj. 2, Beograd 1979, str. 374-375, Б. 

Димитријевић, Војска Недићеве Србије 1941-1945, Београд 2016, стр. 255. 
28 R.B. Birn, Die höheren SS- und Polizeiführer.., p. 41-53, 91. 
29 Б. Димитријевић, Војска Недићеве Србије 1941-1945, Београд 2016, стр. 254-255. 
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Турнера, Феликса Бенцлера, Милана Недића, Милана Аћимовића, Танасија Динића и 

других. Можда и најбољи приказ борби за моћ долази до изражаја око оснивања и   

руковођења различитим СС формацијама, немачког, руског и аутохтоног порекла, као и у 

„борби“ за заповедништвом над СДС-ом.30 У складу са тим, још једним предметом овог 

истраживања сматрамо заједничку, али и одвојену делатност Мајснера и Јовановића у 

окупираној Србији, затим руковођење полицијским формацијама, кроз осмишљање правца 

и извођење полицијских пројеката, у компарацији са остатком окупиране Европе.  

Осим тога, формације над којима су ове две личности поседовале ингеренције, 

извршиле су многе ратне злочине над цивилним становништвом, а такође имале и утицај на 

решење Јеврејског питања у Србији, што је било вишеструко кршење поменуте Хашке 

конвенције.31 Њихов начин рада, изражен пре свега у строгом полицијском поступању и 

репресалијама, Роберт Мачмблед види као вишевековну генеалогију насиља на европском 

континенту, која је кулминирала у Другом светском рату.32 У складу са тим, сматрамо да је 

неопходно поставити широк контекст вршења репресалија током Другог светског рата, 

правилно их компарирати са компаративним примерима, а након тога и испитати личну 

одговорност за вршење десетина репресалија у окупираној Србији. Такође, неопходно је 

испитати и појединачни удео засебних полицијских формација над којима су Мајснер и 

Јовановић имали команду, као и логорског система у окупираној Србији. У том смислу, 

врло је важно постојање и делатност 7. СС добровољачке дивизије „Принц Еуген“, коју је 

директно по наредби Химлера успоставио Аугуст Мајснер.33 Неопходно је испитати 

модалитет стварања „Принц Еуген“ дивизије, у контексту претходно успостављених 

добровољачких СС дивизија, затим испитати преузимање модела и осветлети директну и 

индиректну улогу Мајснера, а самим тим и његову одговорност за ратне злочине које је ова 

дивизија извршила.  

 
30 А. Тимофејев, Руси и Други светски рат у Југославији, Београд 2011, стр. 46-49; Д. Петровић, „Квислиншке 

формације руских белоемиграната на територији Источне Србије током Другог светског рата“, Развитак, 

6/1966; М. Мраовић, Пропаганда владе Милана Недића (1941-1944), докторска теза у рукопису, стр. 167-169. 
31 В. Глишић, Терор и злочини нацистичке Немачке у Србији 1941-1944, Београд 1970. 
32 R. Muchembled, A History of Violence: From the End of the Middle Ages to the Present, Polity Press 2012, p. 7.  
33 BAB, R199361-III/543468, str. 141, „Der Führer, Nr. 0264/42 - Geheim“; Moll, nav. delo, pp. 261-262; T. 

Casagrande, Die Volksdeutsche SS-Division Prinz Eugen. Die Banater Schwaben und die nationalsozialistischen 

Kriegsverbrechen, New York 2003. 
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 Такође, предмет овог истраживања биће и представљање односа Јовановића и 

Мајснера са надређеним, али и подређеним личностима, почевши од Химлера, па све до 

службеника полиција којима су заповедали. То ће аутоматски поставити питање 

преплитања ингеренција различитих институција Трећег рајха, на локалном простору, 

најчешће по питању колаборације, али и односа према покретима отпора. Одговори на ова 

питања додатно ће искристалисати положај Мајснера и Јовановића у окупираној Европи, 

али и разјаснити њихове и ставове и тежње њима надређених према  комунистичком и 

ројалистичком покрету отпора.  

Основне хипотезе 

❖ Колаборационистички режим у окупираној Србији успостављен је по угледу на 

различите форме окупационог система широм окупиране Европе, али и прилагођен 

потребама Трећег рајха на конкретном простору окупиране Србије. Полицијски 

функционери на овом простору имали су парцијално различите ингеренције од 

полицијских функционера на сличним положајима у другим деловима окупиране 

Европе, у складу са потребама контекста борбе против покрета отпора. 

❖ Аутохтоне полицијске формације преузеле су  многе моделе деловања од окупационих 

полиција, настојећи да изврше задатке које су окупационе власти поставиле као опште 

циљеве Трећег рајха. Овај трансфер изведен је кроз строго контролисану сарадњу и 

под вођством Аугуста Мајснера и Драгомира Јовановића. 

❖ Саму сарадњу пратио је и снажан утицај који су другој половини 1930-их година на 

Мајснера и Јовановића извршили други нацистички функционери. Пресудан утицај на 

Мајснера имао су Хајнрих Химлер, док је Јовановић стајао у конкретним односима са 

Хајнрихом Милером.  

❖ Снажан утицај Хајнриха Химлера довео је до обједињавања команде над полицијским 

формацијама, што је окупирану Србију претворило у полицијску сателитску државу. 

Њено основно обележје била је снажна персонализација институција, коју су у првом 

реду извршили Јовановић и Мајснер, поистовећујући себе са својим полицијским 

формацијама и општепрокламованом борбом против комунизма.  

❖ Овако успостављен систем, који су створили Мајснер и Јовановић, изнедрио је 

огромну акумулацију насиља према покретима отпора, расно „неподобнима“, али и 
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цивилном становништву, за коју се може рећи да је коинцидирала или чак била 

увећана у односу на друге случајеве окупиране Европе.  

❖ Строг систем репресалија над цивилним становништвом није дао очекиване резултате, 

већ је махом условио контра – ефектима. Са друге стране, аутономија рада ових 

полицијских функционера довела је до слабљења ланца командовања, а у неким 

случајевима и њиховог скретања од генералних праваца окупационе политике 

(самовоља, корупција, сарадња са покретима отпора, акумулација насиља). 

❖ Проширена власт безбедносно – полицијских институција током 1942. и 1943. године 

у окупираној Србији, чији су носиоци били Аугуст Мајснер и Драгомир Јовановић, 

показала је да оне нису биле способне да адекватно одговоре својој улози.  

 

Циљ истраживања и очекивани резултати 

 Конкретан циљ овог истраживања јесте да, користећи изворе и релевантну 

литературу и презентујући институционално и ванинституционално деловање Драгомира 

Јовановића и Аугуста Мајснера у окупираној Србији, као студију случаја у окупираној 

Европи, прикаже тачан удео, који су у функционисању окупационог система имале 

полицијске формације окупиране Србије, под вођством ове две личности. Такође, основни 

циљ је и приказ преузимања модела у формирању полиција, снажан немачки утицај на 

колаборационистичке институције, као и приказ персонализације институција, пре свега 

кроз обједињавање полицијских ингеренција у рукама уског круга људи, који су били од 

поверења Хајнриха Химлера. Осим тога, настојаћемо да додатно разјаснимо питање 

колаборације и конкретно представимо функционисање полицијске организације Трећег 

рајха у Европи, на конкретном примеру окупиране Србије. Трансфер полицијских наредби 

од Химлера до одреда полиције у окупираној Србији представиће модел функционисања 

полиције у окупираној Европи и тачно позиционирати положај и улогу два полицијска 

функционера који су деловали на војно – окупираном простору. С обзиром на сложеност 

окупационог система широм Европе, диференцијација је била изразита и зато је неопходно 

адекватно компарирање са сличним случајевима окупиране Европе. Такође, делатност 

институција, често је зависила од личних амбиција водећих личности, па стога као још један 

од циљева ове тезе сматрамо приказ односа Мајснера и Јовановића између себе, али и са 
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себи надређенима (Химлер, Недић), затим са личностима са којима се водила борба за власт 

(Турнер, Бенцлер, Недић, Аћимовић, Динић и други), и на крају са органима који су им били 

подређени.  

Њихов основни задатак био је организовање и вођење полицијских формација, па 

ћемо кроз конкретне случајеве настојати да одговоримо на следећа питања: Какви су били 

контакти Јовановића и Мајснера током међуратног периода са нацистичком Немачком и 

колико је био изражен степен евентуалне сарадње? Какве измене је Јовановић направио 

током обнављања полиције априла и маја 1941. године, а какве измене је Мајснер направио 

у окупационим полицијским формацијама током 1942. године и са којим циљевима? У 

каквом су међусобном односу били, али и како су се односили према себи надређенима, 

ривалима у борби за власт и моћ и себи подређеним органима и институцијама? Какве 

методе су користиле њихове полиције, колики је био степен сарадње и колико су сами 

Мајснер и Јовановић утицали на обликовање правца и начина рада њихових полиција? 

Колико је њихово организовање и вођење полицијских формација кроз лично залагање и 

идејне пројекте имало успеха у остваривању постављених циљева? Какве аномалије или 

злоупотребе су дошле до изражаја у њиховој делатности или делатности полиција које су 

водили? Како су се односили према покретима отпора, да ли се њихова интеракција мењала, 

са којим циљевима и мотивима? Како је функционисао читав систем репресалија и какве су 

биле формалне и неформалне ингеренције Мајснера и Јовановића у руковођењу логорима 

у окупираној Србији? Какви су били конкретни ставови по општим политичким, 

друштвеним, расним и многим другим питањима која се као кључна намећу током Другог 

светског рата у Србији? Колико су медијски експонирани, како су представљени и са којим 

циљевима? Како су ове две личности, с обзиром на висок статус у окупационој и 

колаборационистичкој управи утицале на друштвене и политичке ставове становништва? 

Какве ставове су исказали на суђењу и да ли су релативизовали сопствене злочине? Каква 

је слика створена о Мајснеру и Јовановићу у послератној литератури, штампи и телевизији 

и да ли је било промена у перцепцији њихове улоге? 

 Настојаћемо да критички супротставимо чињенице које доносе ратна документа, 

штампа, саслушања, дневници, мемоари, телевизијски програм, као и други извори, а који 

потичу са супротстављених, али и неутралних страна у рату и тако најприближније 
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одговоримо на горе изнета, али и многа друга питања, која ова тема неизоставно доноси. 

Сматрамо да ће овакав приступ адекватно одговорити на кључни циљ ове тезе, који би у 

најопштијем облику, као студија случаја, био – приказ  преузимања нацистичког модела 

рада, преиспитивања сличности и разлика, затим специфичности случаја окупиране Србије, 

као и конкретне улоге појединаца, која је Аугусту Мајснеру и Драгомиру Јоавновићу 

омогућила да сходно својим амбицијама и амбицијама себи надређених организују, усаврше 

и руководе полицијским, али у одређеним случајевима и многим другим сегментима 

окупационог и колаборационистичког система управе у окупираној Србији (1941-1944).  

 Сматрамо да ће овако истражена тема, базирана добрим делом на изворима 

похрањеним у архивима Савезне Републике Немачке, додатно разјаснити улогу Вишег СС 

и полицијског вође у Србији, као и Управника града Београда и шефа колаборационистичке 

полиције и представити моделе деловања које су они у својој делатности применили према 

нацистичким узорима. Осим тога, конкретно ће представити функционисање полицијских 

формација у знатно ширем контексту полицијске репресије током Другог светског рата, и 

разјаснити компликоване политичке релације које су потицале од Хајнриха Химлера и 

преко Аугуста Мајснера се исказале у сложеним односима са представницима других 

окупационих и колаборационистичких институција у Србији.  

Методе истраживања 

 Израду докторске тезе базираћемо на традиционалној историјској методи, која 

подразумева прикупљање историјских извора и литературе, затим њихову критичку 

анализу и на крају презентовање научних резултата. Сматрамо да је неопходно 

истраживање базирати на већ публикованим научним знањима, са широком теоријском и 

емпиријском контекстуализацијом. Када каријере конкретних личности егзистирају кроз 

различите историјске периоде и контексте и опстају у различитим државно – правним 

облицима, учествују у ратним дејствима и суделују у великим променама међуратне 

Европе, неопходно је корене њиховог деловања у Другом светском рату пронаћи у периоду 

када су овакве побуде почеле да се појављују у њиховом понашању.34 Оваквим приступом, 

 
34 Bundesarchiv Berlin, R 9361-III/5434468, „August Meyszner“; Politische Archiv des Auswärtiges Amt, R101 092-

R101 099; Архив Југославије, 110, Ф. 804, „Драгомир Драги Јовановић“; АЈ, 14 „Министарство унутрашњих 

послова“;  Војни Архив, Недићева архива. На наведеним архивским фондовима биће базирано истраживање 

предратне делатности, у којој су Јовановић и Мајснер имали изражене везе са нацистичком Немачком, које до 
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појам „колаборација“ јавиће се као један од основних у истраживању, почевши од 

колабораије Мајснера са нацистичком Немачком у међуратној Аустрији, до колаборације 

Јовановића у окупираној Србији.35 Такође, сам појам колаборације неопходно је чврсто 

дефинисати, у складу са правним системом Хашке конвенције који је тада био на снази и 

након тога ући у анализу мотивације и других фактора који су водили ка ступању у 

колаборацију. Чврста класификација, коју у поменутом делу даје Питер Дејвис, омогућује 

да се испитају различити аспекти и колаборација конкретне личности адекватно 

класификује. На овај начин би комбинацијом фактографске са теоријском анализом, 

феномен колаборације на примеру Мајснера и Јовановића био адекватно испитан.  

 Осим тога, сложени услови окупиране Европе захтевају и чврсто постављен 

глобални контекст, који планирамо да поставимо користећи општу литературу о 20. веку, 

Другом светском рату, окупационим системима, као и установи Вишег СС и полицијског 

вође и полицијским формацијама окупиране Европе. Такође, за постављање глобалног 

контекста, у овом случају неопходно је поређење са личностима које су у датом периоду и 

сличним околностима деловале на другим просторима, за шта планирамо да искористимо 

компаративну анализу. Сличан систем окупације у првом реду намеће компарирање са 

личностима које су деловале у, оупираној Србији најсличнијим окупационим системима и 

које су у њима заузимале сличне или исте положаје. Тако на првом нивоу компарације у 

обзир узимамо шефа француске „Милиције“ Жозепа Дарнана, затим Вишег СС и 

полицијског вођу у Француској, Карл Оберга и двојицу Виших СС и полицијских вођа у 

Грчкој – Јиргена Стопа и Валтера Шиману и моделе које су они преузели са немачких 

институција, примењујући их на сопствене полиције.36 Након тога, други ниво компарације 

подразумевао би компарирање са личностима које су сличне или исте положаје заузимале 

у другим окупационим системима окупиране Европе. У овој групи пре свега подразумевамо 

 
данас у науци нису довољно разјашњене. Осим ових архивских фондова, реконструкција предратне службе 

биће потпомогнута насловима релевантне литературе, који су изнети у  предлогу списка извора и литературе.  
35Настојаћемо да чињенице које пронађемо у литератури и изворима контекстуализујемо кроз теорију 

колаборације, базирану на следећим насловима: P. Davies, Dangerous Liaisons: Collaboration and World War 

Two, Harlow 2004; M. Mazower, Hitler’s Empire: Nazi rule in occupied Europe, London 2009; R. Bennett, Under 

the Sadow of the Swastika: The Moral Dilemmas of Resistance and Collaboration in Hitler’s Europe, Palgrave 

Macmillan 1999; O. Milosavljević, Potisnuta istina: Kolaboracija u Srbiji 1941-1944, Beograd 2006; N. Popović, 

Koreni kolaboracionizma, Beograd 1984, и многи други. 
36 H. Rousso, Vichy: L’événement, la mémoire, l’histoire, Folio Histoire 2001, p. 66-67; R. O. Paxton, Vichy France: 

Old Guard and New Order 1940-1944, Columbia University Press 2001, p. 241-242, 257; R.B. Birn, Die höheren SS- 

und Polizeiführer.., p. 76.  
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Више СС и полицијске вође на окупираним територијама СССР-а, Ханс Адолфа Пруцмана, 

Фридриха Џекелна, Ериха Фон дем Бах – Зелевског, као и Константина Камерхофера у 

Независној Држави Хрватској, Одило Глобочника у Оперативној зони Јадранско приморје 

и друге.37 Компаративни са Драгомиром Јовановићем, у другом реду компарације били би 

Виктор Арјас, као творац помоћне полиције у Летонији, назване „Арјас Командо“, као и 

шефови других колаборационистичких полиција широм Европе.38 

 С обзиром на то колико су се ингеренције окупационих институција често 

преплитале, сматрамо да је неопходно прецизно приказати тзв. трансфер наредби. Овај 

сегмент истраживања базирали би на архивској грађи похрањеној пре свега у СР Немачкој, 

да би добили јасну слику о томе како су наредбе од Хитлера и Химлера преношене до 

окупационих снага на терену. На тај начин, улога Аугуста Мајснера била би тачно 

позиционирана на лествици полицијских функционера окупиране Европе, а самим тим, 

била би значајно јаснија и позиција његовог штићеника Драгомира Јовановића, као и 

модели преузети са немачких институционалних узора. Управо због повезаности положаја 

и заједничког рада, однос Јовановића и Мајснера захтева пажљиво тумачење, коришћењем 

нових методолошких начина истраживања. Намера нам је да овај однос испитамо користећи 

тзв. испреплетану историју (Entangled History),39 као и заједничку историју (Shared 

history).40 Поменути методолошки правци релативно су млади у савременој историјској 

науци и претежно се везују за међудржавне односе, али свакако да у овом систему рада 

постоји доста оквира који се могу применити на односе две личности. Пре свега, заједничку 

историју неопходно је користити током истраживања међусобних утицаја државних односа 

Краљевине Србије и Краљевине СХС са Аустро-Угарском и касније Аустријом. Ратна 

дејства и претежно непријатељски односи оставили су доста последица на стереотипно 

поимање Срба од стране Аугуста Мајснера, што захтева дубљу анализу. Такође, сложене 

релације и сарадња у односу нацистичке Немачке и Краљевине Југославије изродиле су 

 
37 R.B. Birn, Die höheren SS- und Polizeiführer.., 70-76.  
38 R. B. Birn, V. Riess, „Revising the Holocaust“, The Historical Journal, Vol. 40, No. 1 (1997), p. 195-215. 
39 Perspectives on the Entangled History of Communism and Nazism, edited by: K.G. Karlsson, J. Stenfeldt, U. Zander, 

Lexington Books 2015; A. Eriksen, „Entangled Genealogies. History and the Notion of Tradition“, in: Ethnologia 

Europaea: Journal of European Erthnology, Vol. 46:2 (2016), p. 91-105. S. Bauck, T. Maier, „Entangled History“, 

Universität Bielefeld, 2015, <https://www.uni-bielefeld.de/cias/wiki/e_Entangled_History.html> (pristup 7.10.2019.) 
40 A History Shared and Divided: East and West Germany Since the 1970s, edited by: F. Bösch, Berghahn Books 

2018; X. Guoqi, Chinese and Americans: A Shared History, Harvard University Press 2014. 

https://www.uni-bielefeld.de/cias/wiki/e_Entangled_History.html
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„наклоност“ Драгомира Јовановића ка нацистичкој Немачкој и самој 

националсоцијалистичкој идеји. Са друге стране, заједничка историја биће примењена кроз 

анализу делатности у окупираној Србији, с обзиром на блиску сарадњу Мајснера и 

Јовановића. Овај методолошки принцип, омогућиће нам да испитамо мотиве, као и 

резултате и друге околности њиховог личог односа и професионалне делатности. 

 Врло важан методолошки принцип јесте и анализа вршења власти у окупираној 

Србији, односно дискурс насиља кроз вршење репресалија на локалном простору. Намера 

нам је да чврст теоријски оквир развоја насиља на европском континенту у последњих 

неколико векова,41 контекстуализујемо са импулсом тоталитарних идеологија и већ 

поменутих стереотипних ставова према Србима, истакнутих од стране Аустријанаца и 

Немаца, које је у свом делу изнео Валтер Маношек.42 Тако добијене закључке настојаћемо 

да критички супротставимо историјском развоју немачке и српске полиције кроз 19. и 20. 

век.43 Овако постављен оквир поспешио би разумевање конкретних репресалија, о којима 

кључне фактографске податке доноси анализа архивске грађе и овај сегмент истраживања 

закључили би анализом моралних дилема и схватања репресалија од самих полицијских 

функционера, по узору на дела Раула Хилберга, Јоне Голдхагена и Кристофера Браунинга.44 

 Ипак, поред теоријске и историографске литературе, базу нашег истраживања 

свакако представља анализа разноврсне и обимне архивске грађе. Природа теме захтева 

истраживање грађе похрањене у СР Немачкој, пре свега у Бундес архиву у Берлину 

(Bundesarchiv Berlin), одакле ћемо користити преко десет фондова круцијалних за нацизам 

и Други светски рат. Осим тога, драгоцене податке доносе фондови Политичког архива у 

Берлину (Politisches Archiv des Auswärtigen Amts). Изузетно вредна збирка микрофилмова 

у Институту за Савремену историју у Минхену (Institut für Zeitgeschichte) такође је у 

хеуристичком погледу донела велики напредак истраживању ове теме. Наравно, поред 

 
41 R. Muchembled, A History of Violence..., p. 197-198; M. Lange, Killing Others: A natural History of Ethnic 

Violence, Cornell University Press 2017, p. 7-28; 122-144; E. Traverso, The Origins of Nazi Violence, The New Press 

2003, p. 2-43; E. Traverso, Fire and Blood: The European Civil War 1914-1945, Verso 2016, p. 23-30. 
42 V. Manošek, Holokaust u Srbiji: Vojna okupaciona politika i uništavanje Jevreja 1941-1942, Beograd 2007. 
43 J. R. Angolia, H. P. Taylor, Uniforms, Organization and History of the German Police vol. I, R. James Bender 

Publishing 2004; Б. Божовић, Београд између два светска рата:Управа града Београда 1918-1941, Београд 

1995; I. Dobrivojević, Državna represija u doba diktature kralja Aleksandar: 1929-1935, Beograd 2006. 
44 R. Hilberg, Zločinci, žrtve, posmatrači: Jevrejska katastrofa 1933-1945, Beograd 2001; D. J. Goldhagen, Hitlerovi 

dobrovoljni dželati: Obični Nemci i Holokaust, Beograd 1998; K. Brauning, Obični ljudi: 101. rezervni policijski 

bataljon i konačno rešenje u Poljskoj, Beograd 2004. 
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грађе у иностранству, главне архивске институције у Београду представљају једну од 

полазних тачака за истраживање ове теме. Архив Југославије чува драгоцен фонд Државне 

комисије за испитивање злочина окупатора и њихових помагача, али и читав низ других 

фондова који су потпомогли ово истраживање. У Историјском Архиву града Београда 

похрањени су фондови Специјалне полиције, затим фонд „Мемоарска грађа“, као и врло 

важан фонд „БдС-а“ и фонд „БИА“. Архив Србије у Железнику чува фонд Српске државне 

безбедности, а Архив Србије чува такође један део фонда „БИА“. Неопходно је напоменути 

и да Војни архив похрањује Недићеву, затим Немачку архиву, као и микрофилмове важне 

за ову тему. Наравно, набројани фондови чине само оне апсолутно најважније и сложеност 

овог истраживања захтева коришћење читавог низа других фондова у побројаним 

архивима.45 Ипак, природа теме захтева и анализу читавог низа извора друге природе, који 

су неопходни за ово истраживање. Настојаћемо да анализирамо говоре и новинске чланке о 

њима током, али и након рата, мемоарску грађу учесника рата, затим филмове и серије у 

којима се директно или посредно појављују Аугуст Мајснер и Драгомир Јовановић, 

различите врсте фељтона, као и историјску литературу која је неретко писала о њима. 46 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
45 Детаљан попис фондова архивске грађе налази се у списку извора и литературе.  
46 Историјски архив Београда (ИАБ), МГ-626, „Сергије Голубјев“; Ново време; Српски народ; Б. Костић, Из 

историје наших дана, Београд 1990; С. Краков, Генерал Милан Недић књ. I-II, Београд 1995; З. Вучковић, 

Сећања из рата, Београд 2015 и многи други. Детаљан преглед налази се у списку извора и литературе.  
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Предлог структуре рада  

- Предговор 

- Увод 
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a. Почеци живота 

b. Улазак у службу 

c. Активности до 1941. године и везе са нацистичком Немачком 
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a. Окупациона управа током 1941. године 

b. Полицијска држава 1942/43.  

c. Борба за моћ  

d. Нове смернице и ослањање на колаборационисте 1943/44. 

3. Репресија 

a. Учвршћивање власти у Београду 

b. Систем логора и уклањање расно неподобних  

c. Покрети отпора – Од борбе до сарадње  

d. Репресалије и казнене експедиције 

4. Два полицијска функционера од приватног до јавног 

a. Политички ставови 
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c. Личност и међуљудски односи 

5. Пад 

a. Реформа окупационог система и смена Мајснера 

b. „Погоршање ситуације“ и све ближе везе са Равногорцима 
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d. Суђење 

e. Епилог 

- Закључак 
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https://www.youtube.com/watch?v=6mdFwmisd6c
https://www.youtube.com/watch?v=pqx5i0ne_LQ
http://efilms.ushmm.org/search/?personID=578&start=0
https://www.youtube.com/watch?v=mf8osEa-XYo
https://www.youtube.com/watch?v=mf8osEa-XYo
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